

中职护生人文关怀品质现状调查及影响因素分析

汪云燕

(北京市海淀区卫生学校 北京 100190)

摘要: 目的: 调查四年制中在校生的人文关怀品质现状, 分析人文关怀水平影响因素, 提出建议。方法: 采用一般基本资料调查表和人文关怀品质调查问卷, 对护理三年级126名护生进行调查。结果: 在性别, 是否接受人文关怀教育, 营造护理氛围程度, 同学、家人关心程度影响, 个体差异关注程度因子上, 人文关怀品质得分差异有统计学意义 ($p<0.05$)。

关键词: 四年制 护生 中职 人文关怀

中图分类号: G712 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.14.169

《中国护理事业发展规划纲要(2016-2020年)》中提出: 护理教育中加强人文知识教学比重, 注重学生的人文关怀, 加强人文关怀教育对促进护理教育改革与发展有重要的作用。护士人文关怀品质是指护士在经过特定的教育背景下, 将人文关怀内化到自身品质之中, 形成稳定的护理能力与品质特征。其包含人文关怀理念、感知、知识和能力四个维度^[1]。目前, 对于中专学生人文关怀品质的调查研究较少, 且针对是否接受人文关怀教育, 营造护理氛围程度, 同学、家人关心程度影响, 个体差异关注程度因子上的研究更少。中专学生的特点是年龄小、思想不成熟、缺乏正确的是非观, 单凭一技之长难以符合临床工作需求, 因此, 加强人文素养教育与实际生活工作之间的联系尤为重要。本研究旨在以四年制中职护生作为调查人群, 观察该人群人文关怀品质现状, 并分析其影响因素, 从而提高护生人文关怀品质提供参考。

一、对象与方法

1. 研究对象

我校护理三年级学生126人(其中男生47人, 女生79人); 年龄17~19岁。

2. 研究方法

(1) 调查工具。①护生一般资料问卷, 包括年龄、性别、是否是独生子女、家庭住址、政治面貌、人文关怀教育培训情况、关爱氛围、注重营造护理氛围程度、患者个体差异关注程度等。②人文关怀品质调查问卷表, 采用第二军医大学护理学院郭瑜洁2011年发表护理人文关怀教学模式的理论构建与试验研究博士学位论文^[2]。该量表共44个条目, 分别对应于人文关怀品质的四大维度, 包括理念、知识、能力、感知。每个问题条目采用1~5级评分法赋予分值, 每条

目5个选项分别对应1~5分, 其中第5题为反向题, 选项分值对应5~1分, 分数越高表示人文关怀品质越高。

(2) 调查方法。采用问卷调查法, 调查前说明此次调查目的, 做好解释工作和填写说明。问卷共126份, 回收有效问卷126份, 有效回收率为100%。

(3) 统计学方法 采用spss20.0软件进行统计描述。

二、结果

(1) 一般资料 126名护生, 年龄17~19岁; 其中, 男47名(37.3%), 女79名(62.7%); 独生子女81名(64.3%); 所在地城市62人(49.2%), 农村64人(50.8%)。

(2) 不同特征护生人文关怀品质影响因素的调查结果

① 性别差异

性别差异对人文关怀品质得分具体结果见表1所列, 其中知识、能力、总分, 在性别上存在显著性差异, 女性显著高于男性, 具有统计学意义($P<0.05$)。

表1 性别差异($M\pm SD$)

变量	性别		t	P
	男(n=47)	女(n=79)		
理念	3.67±0.53	3.85±0.60	-1.664	0.099
知识	3.53±0.53	3.90±0.64	-3.369	0.001
能力	3.49±0.55	3.75±0.71	-2.296	0.023
感知	3.60±0.50	3.79±0.62	-1.748	0.083
总分	3.57±0.44	3.81±0.58	-2.662	0.009

② 是否接受人文关怀教育培训差异

是否接受人文关怀教育培训在人文关怀品质得分具体结果见表2所列, 人文关怀四个维度及总分均存在差异具有统计学意义($P<0.05$), 接受过人文关怀教育培训的群体得分显著高于没有接受过人文关怀教育培训的群体。

表2 是否接受人文关怀教育培训差异 (M±SD)

变量	是否接受人文关怀教育培训		t	P
	是 (n=77)	否 (n=49)		
理念	3.93 ± 0.52	3.55 ± 0.60	3.814	P<0.001
知识	3.87 ± 0.56	3.60 ± 0.70	2.341	0.022
能力	3.81 ± 0.60	3.41 ± 0.69	3.459	0.001
感知	3.83 ± 0.55	3.54 ± 0.61	2.750	0.007
总分	3.86 ± 0.48	3.51 ± 0.58	3.660	P<0.001

③注重营造护理氛围程度差异

注重营造护理氛围程度对人文关怀品质得分具体结果见表3所列，知识、能力、感知、总分，存在差异具有统计学意义 (P<0.05)，注重营造护理氛围程度很多的群体得分显著高于注重营造护理氛围程度一般的群体，具有统计学意义。

表3 注重营造护理氛围程度差异 (M±SD)

变量	注重营造护理氛围程度		T	p
	一般 (n=41)	很多 (n=85)		
理念	3.66 ± 0.49	3.84 ± 0.61	-1.619	0.108
知识	3.55 ± 0.56	3.87 ± 0.64	-2.677	0.008
能力	3.39 ± 0.60	3.78 ± 0.66	-3.187	0.002
感知	3.46 ± 0.58	3.85 ± 0.56	-3.645	P<0.001
总分	3.51 ± 0.46	3.82 ± 0.55	-3.105	0.002

④家人关心程度差异

在家人关心程度上分析人文关怀品质得分结果见表4所列，人文关怀能力、总分在家人关心程度上存在显著性差异 (P<0.05)，家人关心很多的群体得分显著高于家人关心较多的群体，具有统计学意义。

表4 家人关心程度差异 (M±SD)

变量	家人关心程度			F	多重比较
	一般 (n=16)	较多 (n=26)	很多 (n=84)		
理念	3.69 ± 0.50	3.57 ± 0.44	3.87 ± 0.61	2.879	
知识	3.64 ± 0.56	3.57 ± 0.47	3.85 ± 0.67	2.475	
能力	3.51 ± 0.57	3.36 ± 0.51	3.77 ± 0.69	4.596*	3>2
感知	3.65 ± 0.67	3.55 ± 0.47	3.79 ± 0.60	1.784	
总分	3.61 ± 0.51	3.49 ± 0.38	3.82 ± 0.57	4.119*	3>2

注：*p<0.05；1=一般，2=较多，3=很多

⑤同学关心程度差异

在同学关心程度上，分析人文关怀品质得分结果见表5所列，知识、感知、总分，在同学关心程度上存在显著性差异 (P<0.05)，同学关心程度为一般、较多、很多三个群体得分显著高于同学关心程度较少的群体；人文关怀能力 (P<0.01) 在同学关心程度上存在显著性差异，同学关心程度为很多的群体得分显著高于同学关心程度为较少、一般的群体，具有统计学意义。

⑥患者个体差异关注程度

患者个体差异关注程度上的差异对人文关怀品质得分具体结果见表6所列，理念、知识、感知、总分，均在患者个体差异关注程度上存在显著差异 (P<0.01)，患者个体差异关注很多的群体得分显著高于患者个体差异关注程度一般的群体；人文关怀能力 (P<0.001) 存在患者个体差异关注程度差异，患者个体差异关注很多的群体得分显著高于患者个体差异关注程度一般、较少两个群体。

三、讨论

1. 性别差异对人文关怀品质的影响

由表1可知，女性护生在人文关怀知识、人文关怀能力、人文关怀品质总分上得分高于男性护生，差异有统计学意义 (P<0.05)。因受传统职业因素影响从事护士职业女性居多，职业认知水平、职业态度高于男性。女性通常具有文静、乖巧、温柔的性格，富有同情心，有助于更好地实施人文关怀护理。男性在护士职业中没有归属感、迷茫。在一项护士职业认知访谈中，显示女性认为护士职业稳定，需要奉献自我、牺牲自我。男性认为护士职业偏基础、局限个人发展，不能实现个人价值^[3]。针对性别差异对人文关怀品质的影响可通过网络、媒体等途径宣传教育引导正确认识两性平等关系；弱化女性传统护士职业观念，在教学环境中加强男性硬件设施的建立，如拳击室、射箭场等；教材、案例等载体可采用男性事例；在教师选择上男女比例适当特别是基础护理科目教师等，通过这些途径潜移默化的影响淡化护士职业性别的现象。

2. 接受人文关怀教育培训差异对人文关怀品质的影响

本次调查显示，接受过人文关怀教育培训群体在人文关怀品质四个维度及总分显著高于没有接受过人文关怀教育培训的群体。护士人文品质的形成重要的影响在于通过人文关怀知识的学习。人文实践课的培训，促进个体品质内化，深化人文关怀理念和人文关怀感知能力。加强人文课程内涵教育，护生在校接受的如护理伦理、护患沟通、护理礼仪、心理与健康等人文课程可以促进人文知识与技能的提升，联系音乐、美术等艺术课程创设情景，通过历史学习汲取历史营养与人们生活、工作、情感紧密联系。同时，将人文教育渗透到专业课中采用情景模拟、角色扮演等教学方法，在实践中掌握关怀技巧。教学中体现平等、关爱、学生，教师日常言行要起表率，学生从中汲取营养，自然效仿。研究表明，教师的模范作用对培养学生关爱能力产生积极影响。教师通过多角度培养护生的关爱情怀、同理心，让学生感悟到人文

表5 同学关心程度差异 (M±SD)

变量	同学关心程度				F	多重比较
	较少 (n=4)	一般 (n=31)	较多 (n=47)	很多 (n=44)		
理念	3.38 ± 0.44	3.73 ± 0.45	3.74 ± 0.61	3.90 ± 0.61	1.519	
知识	3.23 ± 0.12	3.62 ± 0.54	3.74 ± 0.60	3.95 ± 0.69	2.978*	2>1, 3>1, 4>1
能力	3.12 ± 0.30	3.36 ± 0.49	3.65 ± 0.67	3.91 ± 0.68	5.676**	4>1, 4>2
感知	3.78 ± 0.66	3.58 ± 0.50	3.61 ± 0.58	3.92 ± 0.62	2.929*	4>2, 4>3
总分	3.33 ± 0.25	3.55 ± 0.42	3.69 ± 0.55	3.91 ± 0.58	3.831*	4>1, 4>2, 4>3

注: **p<0.01, *p<0.05; 1=较少, 2=一般, 3=较多, 4=很多

表6 患者个体差异关注程度 (M±SD)

变量	患者个体差异关注程度			F	多重比较
	较少 (n=3)	一般 (n=38)	很多 (n=85)		
理念	3.47 ± 0.64	3.54 ± 0.43	3.90 ± 0.60	6.109**	3>2
知识	3.52 ± 0.55	3.41 ± 0.46	3.93 ± 0.63	10.523***	3>2
能力	3.13 ± 0.16	3.28 ± 0.49	3.84 ± 0.66	12.358***	3>2, 3>1
感知	3.67 ± 0.80	3.34 ± 0.47	3.89 ± 0.56	13.791***	3>2
总分	3.40 ± 0.48	3.39 ± 0.37	3.88 ± 0.54	13.500***	3>2

注: ***p<0.001, **p<0.01; 1=较少, 2=一般, 3=很多

关怀, 产生新的认知和价值观, 提高护生人文关怀品质的水平。

3. 注重营造护理氛围程度差异对人文关怀品质的影响

注重营造关心、尊重、帮助、爱护患者氛围程度很多的群体人文关怀品质得分显著高于注重营造护理氛围程度一般的群体。氛围影响是一种隐性教育, 是人文关怀培养的重要一面。学生可以在友爱、和睦的氛围中学会关爱他人, 并将这种品质形成一种自然而然的习惯。护生的关爱氛围主要来源于同伴和教师, 促进同伴间相互关心及尊重, 形成温馨有爱的氛围, 可通过班会、课余活动等形式达到目的。教师通过加强与护生沟通、改变教学方式、关注学生个性特点因材施教等途径构建融洽的师生关系, 让学生感受到老师的关怀。当然, 学校层面可以通过展板、宣传片、5.12护士节活动等途径, 创设人文关怀氛围, 让学生感悟, 从而提高人文关怀素质, 通过营造关爱氛围, 激起他们对护理岗位的热爱, 进而转化成对患者的关心。

4. 家人、同学关心程度对人文关怀品质的影响

家人与同学关心程度同人文关怀品质得分呈正相关。父母是孩子人生的第一任老师, 父母的价值观、人生观对孩子产生潜移默化的影响, 家庭教育中与孩子建立平等、信任的关系, 让孩子感受到尊严和价值, 这种大爱里成长起来的孩子宽容乐观、有安全感。中职阶段大部分学生住校, 在校园里同伴的肯定和接纳, 同学间互帮互助, 温馨融洽的生活学习氛围, 让他们在团队里有归属感, 对于人文关怀品质塑造

十分重要。马斯洛需要层次论中满足生理、安全、社交、爱与尊重的需要, 从而达到自我实现的需求, 让他们从中体验感悟关怀, 产生同理心, 促进人文关怀理念内化, 提高人文关怀品质, 并应用于临床的护理工作中。

“人文科学”“技术”是医学的一对翅膀, 医学人文是医学领域的重要组成部分。人文关怀品质不是通过知识灌输就能形成的, 而是需要营造人文关怀氛围、入情人心的情感教学、榜样的感染力、情景实践等多元途径实现。将所学人文关怀知识、人文关怀能力内化形成人文关怀理念, 人文关怀感知。人文关怀是关注尊重他人, 护理不仅是医治生理的病痛, 也要给予心理上的关怀。

参考文献

- [1] 丁佳鑫, 刘兴山. 护理专业本科生人文关怀品质现状调查及相关影响因素分析[D]. 长春: 长春中医药大学, 2017.
- [2] 郭瑜洁. 护理人文关怀教学模式的理论构建与试验研究[D]. 上海: 第二军医大学, 2011.
- [3] 胡曼曼. 护士职业认知的性别差异研究[D]. 蚌埠: 蚌埠医学院, 2019.

作者简介

汪云燕 (1978.01—), 女, 汉族, 北京人, 主管护师, 本科, 研究方向: 护理教育、老年护理、社区护理。